THEME Il — Variation génétique et Santé

EXERCICES POUR REVISER THEME Il — VARIATION GENETIQUE ET SANTE

Pour chaque question,

n L'absorption des particules polluantes par
les feuilles des arbres peut étre considérée
comme:

a. un service d'approvisionnement.
b. une nuisance pour 'Homme.

c. un service culturel.

d. un service de régulation.

a Une des conséquences du déboisement
intensif est:
a. l'augmentation du dioxygéene dans
'atmosphere.
b. d'enrichir le sol en nutriment.
c. lafragmentation des habitats.
d. un avantage pour les populations locales.

B Une espéce invasive :

a. correspond a une espéce locale dont la
population augmente démesurément.

h. est introduite par 'Homme dans un
environnement qui ne correspond pas a
son milieu naturel.

c. est une espece exotique qui va contribuer
a l'équilibre des écosystemes.

d. est toujours une espece végétale qui
entraine des nuisances dans 'écosysteme
ou elle a été introduite.

a La restauration des écosystemes :

a. utilise le fonctionnement naturel des
écosystemes.

b. ne concerne pas la réparation du milieu
de vie des étres vivants.

c. agit pour limiter les perturbations
anthropiques.

d. passe par la création de réserves
naturelles.

ONns Inver

Retrouver le terme scientifique défini

dans chacune des propositions suivantes.

a. Fonctions d'un écosysteme générant un
bénéfice gratuit pour 'Homme.

b. Désigne l'ensemble des actions réparatrices

gue les Hommes appliquent aux écosystemes

qui ont été dégradés voire détruits.
c. Attribution d'une valeur économique aux
services écosystémiques rendus a 'Homme.

» indiquer la proposition exacte.

(6] Phrases a construire

INIERAUILVE
L ET CORRIGEE

Ecrire une phrase qui contient les mots suivants.

a.

service écosystémique @ ressources

bénéfices = Homme @ approvisionnement

changement climatique | perturbation

biodiversité | habitat
restauration | successions écologiques

écosysteme

résilience

équilibre

Modifier ces fausses affirmations
pour les transformer en phrases justes.

a.

La sylvothérapie correspond a l'ensemble des
activités d'exploitation de l'écosystéme forestier.

. La diminution globale de température entraine

une migration des communautés végétales
et animales vers le sud.

. Les Hommes exploitent les écosystemes

de maniére a en tirer un maximum de bénéfices
jusqu'a les épuiser totalement.

". La bio-remédiation consiste a réparer

(8] Vrai / faux

un écosystéme en réintroduisant des espéces
ayant disparu.

Indiguer si les affirmations suivantes sont exactes
en justifiant votre réponse.

a.

b.

La présence d'espaces forestiers en ville entraine
une augmentation de la température.

Le déboisement intensif assure un service
écosystémique d'approvisionnement sur le long
terme.

. Le cerisier tardif, espéce originaire d’/Amérique

du Nord, s'est fortement développé dans les
foréts francaises au détriment du hétre, espéce
indigéne. On parle d'espéce invasive.

. La création d'un corridor de déplacement releve

de l'ingénierie écologique.
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@ | S'informer a partir de documents pour réaliser un calcul

Vous étes ouvrier forestier dans une futaie réguliére (forét destinée a produire des arbres de grandes
dimensions). Vous devez vous assurer que tous les arbres ont bien le méme age. Cependant, un des
chénes attire votre attention : il semble plus imposant. Vous n'avez avec vous qu'un metre ruban. Celui-
ci vous indique que la circonférence du tronc est de 470 cm. Sachant que l'age moyen de la futaie est de
50 ans, déterminer si oui ou non ce chéne a été planté en méme temps que les autres.

Le cambium est une couche continue de cellulesala
limite du bois et de I’écorce, dont le fonctionnement
entraine ’accroissement en diametre du tronc. Chez
les especes ligneuses et pérennes (arbres, arbustes,
buissons), le fonctionnement du cambium suit un
cycle saisonnier (dans les climats comportant des
saisons bien tranchées). En région tempérée, le fonc-
tionnement s’interrompt a 'automne et reprend au
printemps. Chaque année, un nouveau cylindre de bois
est formé a 'extérieur du précédent. Sur une coupe
transversale de tronc, ces couches concentriques
annuelles s’appellent des cernes. C’est ainsi que les
arbres stockent du carbone et qu’ils s’accroissent
chaque année en épaisseur et en hauteur.

Un chéne voisin coupé

Moelle

Anneau de
croissance En supposant qu’un arbre ait produit de la matiére

a vitesse constante au cours de sa vie, sans per-
turbation, on peut diviser la circonférence ou le
Cambium périmetre (2 x mx rayon) du tronc par le nombre de
cernes. Nous pouvons ainsiobtenir 'accroissement
dela circonférence par an (en centimeétre.an?). On
peut ensuite appliquer cette relation aux arbres
alentours pour déterminer leur age.

Y

X X Une méthode simple pour déterminer l'age
Le fonctionnement du cambium des arbres d'une parcelle

Ecorce

N < :7. e 0
Solution
Comprendre comment cioit ———, Analyse du Doc. | : Le cambium est une couche de cellules qui assure la croissance de
un arbre (Doc. 1) I'arbre en largeur et en hauteur. Chaque année, une nouvelle couche de bois est fabri-

quée de maniére concentrique. Chaque couche de bois forme un cerne. En comptant
le nombre de cernes, on peut donc déterminer I'age d'un arbre.

Déterminer I'age d'un arbre — Analyse du 2 : En comptant le nombre de cernes, on peut voir que l'arbre voisin,
voisin (Doc 2) | qui, lui, est coupé, a 49 cernes, soit environ 50 ans.
Déterminer la vitesse 2 Analyse des Doc. 2 et 5 : Chaque année la circonférence du tronc d'arbre gagne en
d'accroissement de 1 centimetres et ce de maniére réguliere a condition qu'il n'y ait pas eu de perturbations.
la circonférence du tronc puis : Ainsi, la vitesse d'accroissement de I'arbre du Doc. 2 est d'environ 300 cm (2 X 1 X 48)
Id4ge du chéne d'intérét ! en 50 ans, soit 6 cm par an.
(Doc ) 3 On connait la circonférence du chéne d'intérét (470 cm), donc on peut estimer, qu‘a

raison de 6 cm par an, cet arbre a 78 ans.

Conclure > Conclusion : Le chéne ayant attiré notre attention a 78 ans. Par conséquent il a été
planté avant les autres arbres de la parcelle, qui eux ont 50 ans en moyenne. Il ne res-
pecte donc pas les critéres de la futaie réguliére.
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10| VERS L'ECRIT

Dans le parc national de Yellowstone (Etats-Unis), la population de loups,
autrefois prédateur principal, a été éradiquée par la chasse dans les années
1920. En 1995, des loups ont été réintroduits, donnant aux chercheurs
une occasion unique détudier ce qui se passe lorsqu’un superprédateur
(espéce au sommet de la chaine alimentaire, qui n'est donc la proie d'au-
cune autre espece) revient dans un écosysteme.

2

Loup

>

est mangé par

-~
Insectes

©_ Chaine alimentaire du loup, superprédateur

Les arbres sont des habitats privilé-
giés (olseaux), une ressource essen-
tielle de nourriture (insectes) et de
matériaux (« espéces ingénieurs »,
comme le castor). Un barrage de
castor modifie la géographie des
cours d’eau et génere de nouveaux
habitats pour d’autres especes :
poissons, loutres, etc.

Barrage .de ¢astor
dans le Yellowstone

cours d'eau

Sur la Bresle (riviére normande), un vestige de moulin modifiait
I’écoulement naturel du cours d’eau depuis des décennies. En
2016, une restauration écologique a été réalisée pour le sup-
primer et restructurer le cours d’eau.

« Le cycle de vie des poissons migrateurs nécessite une
transition entre mer et rivieres. Durant leur parcours, des
obstacles peuvent se présenter, comme des barriéres phy-
siques (barrages, etc.) impactant leur sens de migration. De
plus, les retenues d’eau engendrées modifient les parametres
physico-chimiques (écoulement, dioxygéne, température,
turbidité) rendant inhospitaliére cette portion de riviere. »
Florian Deshayes, hydrobiologiste a Seine Normandie Migrateur (Seinormigr)

f 2

~ L'impact humain sur les poissons migrateurs

Jic

<

Un exemple de conservation de la biodiversité

e
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1. Evolution de la population de cervidés
(wapiti) et de loups au cours du temps
Source : Yellowstone Science, 24 (2016)

b. Une modification des comportements
La pression de prédation du loup a
modifié les habitudes de paturage des
cervidés. Ils ont alors cessé de se nourir
a travers les vallées et les gorges ou les
loups pouvaient facilement les attaquer
et se sont déplacés ailleurs surle terri-
toire. La diminution de la pression de
broutage a permis aux diverses commu-
nautés végétales en place d’évoluer et
a la forét de retrouver une dynamique
de régénération.

>

"~ Conséquence de la réintroduction

~ du loup sur les populations de
cervidés

Faire des liens entre les documents afin
de résoudre un probléme scientifique

Montrer comment la réintroduction
du loup a permis d'augmenter la
biodiversité au sein du parc du
Yellowstone et plus globalement

de modifier l'écosysteme.

Nombre d'individus sur 100 m2

fg Inventaires effectués sur la Bresle
16 en amont d'unmoulin:
144 M Inventaire 2015
12 0 Inventaire 2017
10

8 .

6

4 -

24

0+

Saumon Atlantique  Truite de mer Anguille

~ Résultat d'inventaires

Source : AFB, Seine Normandie Migrateur, EPTB Bresle, Piscipole

| Analyser un graphique

Exp

liquer l'évolution des populations de

poissons apres restauration de la Bresle.
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12| VERS L'ORAL | Réagir pour limiter notre impact sur la nature

Reprendre la main sur son propre

impact écologique est le premier Lempreinte écologique est une estimation de la superficie terrestre néces-
pas pour transformer son environ- saire pour subvenir a nos besoins, et qui varie selon notre mode de vie. Elle
nement et étre 3 méme d’inciter les s'exprime en hectare global (hag) et nous permet de mesurer notre influence
gouvernements et les industriels directe sur l'environnement.

a aglr, Calculer votre empreinte écologique sur :

o https://www.wwf.ch/fr/vie-durable/calculateur-d-empreinte-ecologique
o http.//www.cite-sciences.fr/archives/francais/ala_cite/expo/tempo/
planete/portail/labo/empreinte.html

I

~ Quantifier votre propre impact sur l'environnement

Lempreinte écologique estimeles  Empreinte écologique (hag.pers™') Empreinte écologique (hagpers)
. . A

syrfac.es terrestres et m:_mtlme’s 4 1961 4 2008

biologiquement productives né- 1 1

cessaires a la fourniture des biens Biocapacité disponible
v 4 par personne =3,2 hag 4

et des services quenous consom-

mons. Elle peut étre comparée a 1 i

Biocapacité disponible
par personne=1,8 hag

la superficie disponible (la « bio- i 1
16 0 T r —> 0
capacité » de la Terre). 0 1000 2000 3000 4000 5000 6000 0 1000 2000 3000 4000 5000 6000
Population (million) Population (million)
B Amérique du Nord Union européenne Europe (horsUE)  mm Afrique
mm Amérique latine " Asie - Pacifique w Moyen Orient / Asie centrale

"’ . e - re
- Empreinte écologique calculée en hectares globaux par personne (hag.pers™) en 1961 et 2008 dans le monde
Source : Living planet report, WWF (2012)

- v ~ o
Aujourd’hui, la composante carbone liée a la @ TTE)» - Réduire notre consommation, plus
combustion d’énergies fossiles représente plus spécialement de protéines animales
de la moitié de I'empreinte de la France (56 %). (volailles, ceufs, produits laitiers).

Elle est suivie des composantes cultures (20 %)
et produits foresnejs (11 %) )« Apprendre a conserver les produits plus
fii g longtemps, les faire réparer et recycler,
acheter d'occasion.

» Privilégier les transports en commun,
le vélo et la marche a pieds.

b« Acheter des produits certifiés ou garantissant
la préservation de la forét (FSC, Rainforest).
« Eviter I'huile de palme et les animaux
alimentés au soja.

0% 5% 1% 4% 4% 5%

o Empreinte . Empreinte zones C. Empreinte B 2 : I.faire prgssion sur Igs entreprises_qgro-
carbone s de péche péaturages alimentaires pour exiger la tracabilité

des produits qu'ils utilisent (service

Empreinte Empreinte produits Empreinte A
espaces bétis forestiers cultures consommateurs, réseaux sociaux, etc.).
. J « Cesser d'acheter les produits ayant
|~ Répartition de 'empreinte écologique unimpact sur fenvironnement.
~ en France en six catégories + Etre vigilant : poser des questions sur la
Source : wwf.fr provenance des produits aux restaurants ou

a la cantine. lls ne pourront peut-étre pas vous
répondre, mais si plusieurs personnes posent

| S’exprimer al'oral, argumenter AL - /
la question, ils finiront par se la poser aussi.

Convaincre vos camarades qu'a leur S

échelle, ils peuvent limiter leur impact sur Exemples d’action pour réduire notre impact
la forét. Source : envol-vert.org
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a QCU Pour chaque question,
indiquer la proposition exacte.

n L'origine d'un cancer:

a. est parfois une mutation induite par des
substances mutagénes.

b. est toujours une modification du génome
par des virus.

c. ne nécessite pas forcément de
modifications génétiques des cellules.

d. est toujours héréditaire.

a Le risque de déclarer un cancer est
augmenté par:
a. certains facteurs environnementaux.
b. toutes les infections virales.
c. limmunothérapie.
d. une mutation, quelle qu’elle soit.

B Le but des campagnes de sensibilisation

contre le cancer est de :

a. faire de la publicité pour les médicaments
anti-cancéreux.

b. prévenir plutoét que de guérir.

c. récolter des fonds uniquement pour
la recherche sur le cancer.

d. d'éviter les grossesses tardives.

n Un oncogéne :

a. stimule la multiplication cellulaire,
contrairement a un anti-oncogéne
non muté.

b. provient de la mutation d'un anti-oncogene.

c. permet d'arréter le cycle cellulaire comme
les anti-oncogénes.

d. peut subir une mutation qui entraine
toujours un cancer.

Retrouver le terme scientifique défini dans
chacune des propositions suivantes.

a. Processus qui transforme une cellule normale

en cellule anormale qui prolifére.
b. Tumeur secondaire apparue suite a
la dissémination de certaines cellules de

la tumeur principale, transportées par le sang.

c. Ensemble de cellules formant une grosseur
anormale dans un tissu ou un organe.

d. Méthode chimique de lutte contre le cancer
qui consiste a bloquer la prolifération

cellulaire et a détruire les cellules anormales :

ces méthodes efficaces touchent cependant
la multiplication de toutes les cellules du
corps et entrainent des effets secondaires
importants.

(6| Phrases a construire

7] Vrai/faux

INTERACTIVE
ET CORRIGEE

Ecrire une phrase qui contient les mots suivants.

a. cancer | poumon | tabac

agents mutagenes

b. papillomavirus | col de l'utérus | cancer |

vaccination
c.  prévention = traitement | radiothérapie

chimiothérapie | vaccination

Indiguer si les affirmations suivantes sont exactes

en justifiant votre réponse.

a. Plus on vieillit et plus le risque de contracter
un cancer augmente.

I Les études épidémiologiques sont des travaux
de recherche visant a créer de nouveaux
traitements pour soigner les cancers.

. Toutes les cellules d'une tumeur cancéreuse
ont le méme génotype que les autres cellules
somatiques.

'. Quelle que soit la précocité de dépistage d'un
cancer du sein, le taux de survie est identique.

(8| Phrases a compléter

Compléter les phrases suivantes.

a. Les mutations a l'origine des cancers peuvent
étre ... ou provoquées par des substances ...
ou par des infections ...

b. Le fait de posséder des alleles de prédisposition
ne suffit pas pour développer un cancer, il faut
en revanche éviter les facteurs ...

c. La plupart des cancers se guérissent bien s'ils
sont détectés rapidement, d'ou les campagnes
de ... a partir d'un certain age.

d. Contre les virus responsables de certains
cancers, on développe la ...
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Mettre en relation des données pour résoudre un probléme
Recenser, extraire, organiser et exploiter des informations a partir de documents

Informer Nicolas, agé de 51 ans, des risques qu'il encourt de développer un cancer colorectal,
puis lui proposer des mesures de prévention a mettre en place s'il souhaite diminuer son risque.

Apparition de petites excroissances
tumorales (polypes),

Stade 1  quisedéveloppent trés lentement
(10ans), ce qui laisse du temps
pour les détecter et les retirer.

La tumeur se propage aux tissus

Stade 3 voisins et aux ganglions lymphatiques.

@g Différents stades du cancer colorectal
affectant le gros intestin

Source : adcn.fr et cancer.ca

Facteurs augmentant '
lerisque de cancer

- Fibres alimentaires,

« Alcool, viandes rouges,
charcuterie produits laitiers
+ Obésité, sédentarité « Activité physique
(risque diminué de 25 %)

;@u Impacts de différents facteurs sur le risque

de développer un cancer colorectal
Source : Rapport INCa, 2016

Analyser les ;—} Analyse du Doc. 2

%
Chances de guérison

' Nombre de nouveaux cas

pour 100 000 personnes
600
500
® Hommes
400 -
B Femmes
300 A
200 -
100 -
04
> Yo ¥ v 9 ,g o ¥ O & %
A BRARS ] e NN Bt
SEF Y S LS LEEEEELIBF®
ke Tranches d'age (année)

Le cancer colorectal en fonction de l'age

et du sexe

Chaque année en France, 43 000 nouveaux cas
de cancer colorectal et 18 000 décés par an font
de ce cancer le deuxiéme cancer le plus meurtrier
au-dela de 75 ans.

Source : Association frangaise d'urologie, 2004

Le gene kras est un proto-oncogéne. Saforme mutée, kras2,
est un oncogene.

Acides aminés a partir de la position 10

Individu sain | ...-Gly-Ala-Gly-Gly-Val-...

Nicolas ...-Gly-Ala-Asp-Gly-Val-...

uﬁﬁ Extrait des séquences protéiques du géne kras
Source : ncbi.nlm.nih.gov

: On constate qu‘a partir de 50 ans (Nicolas a 51 ans) le risque de dévelop-

risques de cancer | per un cancer colorectal augmente de fagon significative. Ceci est d’autant plus vrai chez les
Q2] hommes.
Comparer H Analyse du Doc 4 On constate que Nicolas présente une mutation du géne kras (Gly—Asp)
les séquences ! Le géne kras est un proto-oncogene et sa forme muté kras2 un oncogéne.
protéiques (Voc ) | Connaissances : Or, on saitque les oncogenes sont des genes qui stimulent de fagon anarchique
. les mitoses et peuvent ainsi favoriser I'apparition de tumeurs.
Utiliser ses |

connaissances ' Analyse des Doc. 2 et 4: On peut donc dire que Nicolas présente un risque relativement élevé
=5 car c’'est un homme, il a plus de 50 ans, il posséde l'alléle kras2 du géne kras.

Mettre en relation
les documents

(Doc. 2 et 4)

Analyse des Doc.

Pour toutes ces raisons, il faut lui parler de méthodes de prévention.

! =t 2: On constate que plus les tumeurs sont détectées tot, plus le taux de

survie estimportant (94 % de survie au stade 1 et 5 % au stade 4). On constate aussi que la pra-

Faire un point
sur les méthodes !
de prévention !
(Doc. 1et3) ¢

tique d'une activité physique diminue le risque de développer un cancer. Enfin, |'alimentation
influe sur le risque de développer un cancer (les boissons alcoolisées augmentent ce risque,
contrairement aux fibres alimentaires).

--! Conclusion : Nicolas, présentant un risque relativement élevé de développer un cancer, doit ré-

gy -l
Conclure !

aliser des tests de dépistage réguliers afin de détecter une éventuelle tumeur, de fagon précoce.

De plus, il lui est conseillé de pratiquer une activité physique et de surveiller son alimentation.
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10) Le cancer de la prostate

En France, le cancer de la prostate est fréquent et la
mortalité associée est importante. C’est devenu un pro-
bléme de santé publique. L'age moyen d’apparition d'un
cancer de la prostate est de 73 ans.

Lincidence est le nombre annuel de nouveau cas par année.

/ Nombre de nouveaux cas par an pour 100 000 personnes
12007
6566 —as— Incidence
—=— Mortalité associée
800
600
400
200+
00 20 30 40 50 60 70 8 90
Age (année))

S
@Incidence du cancer de la prostate en fonction
de l'age et mortalité associée chez 'lhomme
Source : Progreés en urologie, 13 (2003)

Incidence pour 100 000 hommes
O 20 40 60 8 100

Japonais au Japon

Japonais aux USA

. Population blanche
* auxEtats-Unis

B

i@l Etude de l'incidence du cancer de la prostate

chez différentes populations
Source : IARC, 2013

EEE RN
!

Homme [ sain [} malade

Femme Q saine

@Arbres généalogiques de trois familles
touchées par le cancer de la prostate
Source : cerepp.org

| Facteurs nutritionnels (en exces)

Boissons alcoolisées

Localisation du cancel

Bouche, pharynx, msopﬁaéé, foie, colon-rectum et ;eins (fémmes)

! Niveau de preuve

Convaincant®

Surpoids et obésité (Esophage, pancréas, reins, colon-rectum, seins et endometre (femmes) Convaincant

Viande rouge Colon-rectum Convaincant
| Sel | Estomac  Probable*

Alimentation riche en calcium Prostate ' Probable

“Convaincant : fort niveau de preuves ; *“Probable : niveau de preuve moyen

Source : rapport du WCRF/AICR (2007)

A
@ Relations probables entre facteurs nutritionnels et risque de cancer

| Extraire et organiser des informations pour en tirer des conclusions

Présenter les différents facteurs de risque de développer un cancer de la prostate.

11] VERS'ORAL | Bronzage et cabines a UV

En 2009, le Centre international de recherche sur le cancer
(CIRC) a déclaré que les cabines a UV étaient cancéro-
genes pour 'Homme. Cette conclusion provient de vingt
études épidémiologiques qui ont révélé que le risque de
développer un cancer de la peau pour les individus de
moins de 30 ans ayant eu recours aux UV artificiels au
moins une fois dans leur vie augmente de 75 %. Pourtant,
en France 2,5 millions de personnes pratiquent encore
en moyenne sept séances de bronzage par an.

Sites possibles de recherche :

« Danger des UV ; http://www.ipubli.inserm.fr/bitstream/
handle/10608/7036/2012_09 20.pdf

« Danger de cabines a UV : https://www.anses fr/fr/content/
cabines-de-bronzage-1%E2%80%99anses-rappelle-le-risque-
av%C3%A9r%C3%A9-de-cancer-de-la-peau

~
Lindice UV est une évaluation de la nocivité du rayonnement.

Cabines de
bronzage

Soleilen  Soleil en
Bretagne Méditerranée

Indice UV
international

—r— ¢
U8  booope

Indices UV, Soleil et cabines de bronzage

Source : D'aprés science-et-vie.com

Extraire et organiser des informations pour en tirer
des conclusions - S'exprimer a l'oral

Al'oral, présenter le risque d'une exposition
prolongée aux UV (cabines a UV).



THEME Il — Variation génétique et Santé

Dépistage des cancers de la peau

Chaque année en mai, une semaine [ A B c D E R

de prévention et de deplSt_ag’e des Asymétrie  Bords. Couleur Diamétre  Evolution

cancers de la peau est organisée par § L -

le Syndlcat'nanone?l des de.rm’a,tolo- = . ° '

gues : un diagnostic gratuit d’éven- = ==

tuels cancers de la peau comme le Symétnque Bords Uneseule  Moinsde  Grainde beauté —
F: ) g . reguhers couleur <6mm normal =

mélanome est proposé. L'objectif w y O

. » I | -d

de cette action est de sensibiliser S ‘ . W

toutes les personnes au dépistage Sh Wiy

précoce et de les inciter a surveiller = Asymémque : Bort.'[s PIus:urs Plgs de i Cha":ggam

réguliérement leurs grains de beauté, Ifguieer coumin AL eetta:je coupe;m ) ’q Créme solaire

qui peuvent étre des mélanomes. Ce
risque est augmenté par une expo-
sition aux UV.

rCinq caractéristiques d'un mélanome

utilisée par
Thomas

" Absorption des UV (%) R
50% 90 % 95 % 97 % 98 %
i i
100 %
80 % i &
60% 1 = R 5
. Thomas de dos et zoom du grain de beauté
0% ’ encadré
20 % — : ; : - .
’ Etablir un diagnostic - Recenser, extraire, organiser
- et exploiter des informations a partir de documents
Indice2 Indice10 Indice20  Indice30 Indice 50 _ ) o
\H + Conceiller Thomas sur l'attitude qu'il doit
Importance des crémes solaires adopter, en particulier face au Soleil.
dans la protection de la peau
13) Alcool et cancer
2 ) Ro
Rlsque relatif de déces (échelle logarithmique) " 10 :
100 E ‘
60: CAncares Hommes 8.5 3 31
40- | Pharynx Sein Femmes 7,5 2,4 3,5
4 | Esophage Colon-rectum
20 4 Bouche Foie | o Total 8 2,8 3,3
Larynx . N
%" Pourcentages de cancers attribuables a l'alcool
dans différents pays
Source : Invs
o )
Lituanie
France
0 13 28 46 85 17 -
Gramme d‘alcool par jour
o Allemagne
\nLes cancers attribuables a l'alcool en France Portugal
en 2015 Grande-Bretagne
Mettre en relation des données pour résoudre Espagne
un probléme - Recenser, extraire, organiser Canada '
et exploiter des informations a partir de documents Italie .
1 ! I
Justifier la nécessité de développer . 2 & 6 &/ W B K
Nombre de litres d'alcool par adulte en 2016

des campagnes de prévention contre l'alcool
et en particulier en France.

Consommation d'alcool pur des adultes en 2016
Source : OMS, 2016
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Pour chaque question,

n Les antibiotiques sont des médicaments qui
permettent de lutter contre:
a. les virus.
b. les bactéries.
c. tous les microbes.
d. le cancer.

a Pour lutter contre la résistance aux

antibiotiques :

a. je cesse de prendre mes antibiotiques
dés que je me sens mieux.

b. je prends les antibiotiques que j'ai en
réserve des que je me sens malade.

c. je garde les antibiotiques non utilisés de
mon armoire a pharmacie « au cas ou ».

d. je ne les utilise que s'ils sont prescrits
par mon médecin.

B Un antibiogramme permet :
a. de déterminer la souche bactérienne
al'origine d'une infection.
. de déterminer le ou les antibiotique(s)
efficace(s) contre la souche testée.
c. de mesurer la taille des bactéries.
d. de détruire les bactéries pathogenes.

n Dans les élevages, les antibiotiques peuvent

étre utilisés comme:

a. accélérateurs de croissance uniguement.

b. traitement de certaines maladies.

c. accélérateur de croissance et traitement
de certaines maladies.

d. ni l'un, nil'autre : leur usage est réservé
al'Homme.

Retrouver le terme saentlﬁque défini dans

chacune des propositions suivantes.

a. Mécanisme qui empéche l'action
d'une molécule antibiotique.

b. Enveloppe protectrice bactérienne qui
constitue la cible privilégiée de certains
antibiotiques.

c. Groupe de bactéries non sensibles
aun traitement antibiotique.

d. Molécule qui empéche la croissance
de microorganismes.

indiquer la proposition exacte.

(6] Phrases a construire

INTERACTIVE
ET CORRIGEE

Ecrire une phrase qui contient les 3 mots suivants.

a.

antibiotique | utilisation massive |

antibiorésistance |

paroi bactérienne | antibiotique | inhibition

infection nosocomiale ' germe ' résistance |

Compléter les phrases suivantes.

a.

b.

. Lapénicilline est le premier ...

Les antibiotiques ont une action surles ...,
ils peuvent inhiber ... ou ...

Une souche ... est un groupe de bactéries
résistantes a plusieurs ...

. Les infections nosocomiales sonten ...

acausede ...
découvert,
elle est secrétée par ...

Indiguer si les affirmations suivantes sont exactes
en justifiant votre réponse.
. L'apparition de l'antibiorésistance est

corrélée a l'importance de la consommation
d'antibiotiques.

. Un antibiotique est toujours un médicament

d’origine synthétique.

. Une bactérie résistante ne peut étre détruite par

aucun antibiotique.

. Les campagnes de prévention visent a préserver

l'efficacité durable des antibiotiques.
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| Interpréter des résultats expérimentaux et conclure

Grace al'utilisation des documents, montrer que la

pénicilline, la rifamycine et la streptomycine

ont des actions différentes sur la cellule bactérienne.

Pour évaluer le mode d’action des antibiotiques, on utilise
quatre cultures bactériennes auxquelles on ajoute des
précurseurs radioactifs (marqueurs des protéines, de

traduction en protéines, réplication de I’ADN, etc. L'arrét
de I'incorporation des marqueurs par les cellules signifie
Iinhibition de la fonction. Les marqueurs radioactifs sont

I’ADN, de I'ARN et de la paroi) afin d’étudier différentes
fonctions cellulaires bactériennes transcription del’ARNm,

Ve

ajoutés dans les quatre cultures au temps T,

1 Résistance ' Résistance ' Résistance

" Résistance 2
».

4

d. culture cellulaire
+ streptomycine

4

c. culture cellulaire
+ rifamycine

o
b. culture cellulaire
+ pénicilline

a. culture témoin

0 >Temps Temps >Temps Temps

7
w
1

0 0

idine,
curseur

0

Phénylalanine
(précurseur des protéines)

DAP,
/ précurseurdeI'ARN / pr delADN précurseur de la paroi

I
\

s

.

Evolution de la radioactivité de différents précurseurs dans des cultures bactériennes

Inhibition de la synthese
de la membrane plasmique

Inhibition de la synthese
de la paroi bactérienne

é

Inhibitionde la
synthése protéique

Inhibition de la

S o Autres mécanismes (ex. : inhibition
synthese de '

de la chaine respiratoire par exemple)

0 (4] (5]

gr Les différentes cibles et 5 mécanismes d'action des antibiotiques

au niveau de la cellule bactérienne
Solution

La pénicilline limite l'incorporation du DAP (précurseur de la paroi).
La rifamycine limite l'incorporation de |'uracile (précurseur de I'ARN).
La streptomycine limite l'incorporation de la phénylalanine (précurseur des protéines).

Relier les marqueurs d;l H Analyse du Doc. 2
document 1 a une fonction . Le DAP est nécessaire a la synthése de la paroi bactérienne.

cellulaire (Voc. 2) : La phénylalanine est un acide aminé constitutif des protéines.
L'uracile est un nucléotide composant de I'ARN, or la synthése de I'ARN est une
étape de la synthese protéique.

Conclure '% Conclusion :
La pénicilline empéche la synthése de la paroi bactérienne.
La rifamycine et la streptomycine empéchent la synthese des protéines bacté-
riennes (par inhibition de la transcription de I’ARN pour la premiére et sa traduc-
tion en protéines pour la seconde).

‘Méthode.

Comparer les différents \—) Analyse du Doc. 1:

graphiques ("oc. 1) pouridentifier |
sur quel marqueur agit '
chaque antibiotique ;
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10] VERS L'ORAL | Le bon antibiotique

Madame M. est hospitalisée a son retour d'un voyage autour du monde. Les médecins diagnostiquent une infection bactérienne.

On cherche alors a déterminer quel est I'antibiotique le plus efficace pour traiter la malade.

Principe d’un antibiogramme

Voila plus de dix ans que des chercheurs internatio- * Culture bactérienne * Eau distillée
naux, ainsi que des ONG, dénoncent la contamination en milieu gélosé sPince | |
persistante des eaux par les usines pharmaceutiques * Des disques steriles * Bec lectrique
dniialnes imprégnés d'antibiotiques * Alcool

On dépose sur une culture bactérienne (en boite gé- ; f?e’énrlucal:lc;rs‘eorines 8 g:cjf;\elglavec 2
losée) un disque de papier buvard imprégné d’anti- 3 ) u?nolonzs

biotique. L'antibiotique diffuse dans la gélose a partir 4 ; \(/‘ancomyci e ,

du disque. En fonction de la sensibilité de la bactérie 5 ;sul Eides

a I'antibiotique, une zone d’inhibition plus ou moins
grande apparait autour du disque, a I’endroit ou la
croissance bactérienne est stoppée.

Lecture d’un antibiogramme

Faire diff: il Pétri
Pour chisque antibiotique est définiin shague (sille de aire diffuser des substances dans une boite de Pétri

i LB élosée
lecture) quiindique le rapport entre la diametre de la gA . S i i |
. s, . o . . L
zone d’inhibition etla concentration de I’antibiotique. e R Sk PRl UEESQUE SICITE SUrsa
) 5 gélose.
Diamétre | 3 oo o ; < .
dinhibition (mm) 2 10 0 * Renouve Ier. I'opération autant de fois que nécessaire avec
[ Sensible | Intermédaire _ un.ou plusieurs autre(s) disque(s) stérile(s) en veillant a
Concntration 1 F 10 20 bien les espacer.
endsonue Al t L. « Stériliser la pince a l'alcool entre chaque prélévement
Concentration Concentration

critique inférieure critique supérieure de disque.
i -t)

PR op s
© Lantibiogramme

- Principe de la mise en culture en conditions
stériles

| Concevoir une stratégie et l'exposer a l'oral

a. A partir des ressources proposées, présentcr une stratégie de résolution réaliste permettant de
répondre au probléme de départ.

b. Préciser le matériel dont vous aurez besoin pour mettre en ceuvre votre stratégie.

11) Recherche d'antibiotiques dans le lait

En France, si une vache est traitée pour . (" disque + it témoin alture B
une infection, la législation interdit Une culturte de bact.epes e§t + pénidlline actérienne

de commercialiser son lait pendant ensemencée sur milieu gé- laitn°" litn2
six jours. En effet, la présence d’anti- losé c.oule en bmte; de Pétri. oéniclinae énicliase
biotiques dans le lait peut nuire aux Des disques de papiers filtres L

consommateurs mais aussi perturber imprégnés sont disposés sur

les procédés de transformation utili- cette culture. Les auréoles au-

sant les fermentations bactériennes tour des disques indiquent la

(yaourts, fromages). Des contrdles sont disparition des bactéries.

régulierement effectués pour vérifier e

le respect de cette interdiction. .. Principe de l'analyse du lait atn"1 litn2

i
B
-

" Résultats de la culture

| Argumenter et formuler une hypothése

a. Al'aide du document 1, discuter de la mise sur le marché des laits 1 et 2.
b. Formuler une hypothese justifiant l'utilisation de la pénicillinase dans certains disques.
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12] Expérience de Lederberg et Tatum (prix Nobel de médecine de 1958)

En 1946, les généticiens américains Joshua Lederberg et Edward Tatum ont fait des expé- SOZ  LisTOIRE
riences sur des souches de bactéries Escherichia coli ayant des déficiences nutritionnelles. i\ s sciences

La souche A ne peut pas synthétiser I'acide aminé cystine (CYS), ni la biotine (Bio). La souche B ne peut synthéti-
ser ni la thréonine (THR), ni la leucine (LEU), nila thiamine (THI). Les souches sauvages (non mutées) possedent
les alleles leur permettant les synthéses. Les résultats des cultures sur différentes milieux sont présentés dans
le tableau suivant :

[ s
Expérience ;)’IEF.)‘::I;ECSL?I:‘\:/ZZE 1l = i vaI!"e}{(ierFLr‘:l»twe e Développement des bactéries

A ' Souche sauvage MM | Important 1
2 | SoucheA MM Awn
E ' Souche A | MM + CYS + Bio Important ' |
| 4 ' SoucheB MM Aucun \
5 | SoucheB | MM +THR +LEU +THI ~Important @
| 6 ' Souches A+ B MM  Présent mais non important \

* 1l est impossible d'obtenir le résultat de l'expérience 6 uniquement par des mutations ; la fréquence des mutations étant trés faible, de l'ordre de 10-7
(1 mutation pour 10 millions de cellules) pour chaque caractére, le phénoméne est extrémement rare.

n Les expériences

Exploiter des résultats expérimentaux
Raisonner et élaborer une hypotheése

a. Exploiter les résultats des expériences 1, 2, 3,
4 et 5 du document 1.

b. En utilisant les documents 1 et 2, élaborer
une hypothese expliquant les résultats
obtenus dans l'expérience 6.

Electronographie

Une conjugaison bactérienne
(échange de plasmide entre bactéries)

13) VERS L'ECRIT | Lindustrie pharmaceutique : une nouvelle cause de résistance bactérienne ?

Voila plus de dix ans que des chercheurs internationaux,
ainsi que des ONG, dénoncent la contamination persis-
tante des eaux par les usines pharmaceutiques indiennes.
Dans certaines régions d’'Inde, les eaux rejetées par ces
usines sont mélangées aux eaux usées domestiques pour
étre traitées. Mais en mélangeant des effluents bourrés
d’antibiotiques a des eaux grouillantes de matiéres orga-
niques (dont des bactéries pathogénes pour’homme), cela
risque de créer les conditions idéales pour I'émergence
de superbactéries. En 2016 et 2017, des scientifiques ont
ainsi découvert dans les rejets de cette usine des colonies
bactériennes résistantes aux trois principales familles
d’antibiotiques : les fluoroquinolones, mais aussi les
céphalosporines et les carbapénémes, considérés comme
des antibiotiques de dernier recours.

Source : Le Monde, Science & Médecine (2018)

I Utiliser ses connaissances. Argumenter, Identifier les impacts des activités humaines sur l'environnement et la santé

Expliquer en quoi la pratique décrite ici contribue au développement de l'antibiorésistance.



